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  تمارين قصيرة في جميع الوحدات
  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ا
ستاذ فرقاني فارس
  قسنطينة- الخروب - ثانوية مولود قاسم نايت بلقاسم 

fares_fergani@yahoo.fr  
  

    2019/أفريل: ا�صدار 
  
  
  
 

  . المتابعة الزمنية لتحول كيميائي ▪ �
  دراسة تحو�ت نووية▪ �
  . دراسة ظواھر كھربائية ▪ �
 . تطور جملة كيميائية نحو حالة التوازن ▪ �
 . تطور جملة ميكانيكية ▪ �
 . مراقبة تطور جملة كيميائية ▪ �
 . تطور جملة مھتزة ▪ �

 

 للمزيد :
www.sites.google.com/site/faresfergani 

 

: الفايسبوك التالية كي يصلك جديد الموقع تابع الصفحةل  
Fergani Fares    ا5ستاذ فرقاني فارس أستاذ العلوم الفيزيائية
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  :أدخل موقع ا ستاذ . لتحميل نسخة من ھذا الملف و للمزيد 
  

www.sites.google.com/site/faresfergani 
 

  :لكي يصلك جديد الموقع يرجى متباعة الصفحة الخاصة بالعلوم الفيزيائية على الفايسبوك بعنوان  
  

 

Fergani Fares ا@ستاذ فرقاني فارس أستاذ العلوم الفيزيائية 
  
  

 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

 **فرقاني فارس : ا ستاذ ** 
ثانوية مولود قاسم نايت بلقاسم 

  قسنطينة-الخروب 
Fares_Fergani@yahoo.Fr 

 

 .ا عن طريق البريد اIلكتروني بأي خلل في الدروس أو التمارين و حلولھا نرجو إبBغن
 وشكرا مسبقا
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www.sites.google.com/site/faresfergani 
Fares_Fergani@yahoo.Fr 
 

 

Bac 2019  
 

  )�:01(א�����ن�
  

  
H3O(كل66ور الھي66دروجين حم66ض  م66ن محل66ول  V  ف66ي حج66م m0ن66دخل كتل66ة م66ن مع66دن المغنزي66زم ق66درھا 

+ +Cl- (                 
التفاع6ل الكيمي6ائي المنم6ذج .  ، نJحظ انطJ6ق غ6از ثن6ائي الھي6دروجين و تزاي6د حجم6ه ت6دريجيا Cذو التركيز المولي 

  :للتحول الكيميائي الحادث يعبر عنه بالمعادلة التالية 
Mg(s)  + 2H3O

+ = 2H2O(ℓ) + H2(g)
 + Mg2+

(aq) 

  . مخطط التجربة ، مع شرح الطريقة التي تسمح للتJميذ بحجز الغاز المنطلق و قياس حجمه  و الكشف عنه  مثل-

��
  :א��و
 : مخطط التجربة - 1
 

    
  
  
  
  
  

  
 : الطريقة التي تسمح بحجز الغاز المنطلق •
بدأ مستوى الماء بالنزول  نم^ أنبوب اختبار مدرج بالماء و ننكسه على حوض مملوء بالماء ، عند انطJق الغاز ي-

  .تدريجيا في ا نبوب و يحل محله الغاز الناتج ، فيحجز ھناك 
  . يمكن في كل لحظة قياس حجم الغاز المنطلق مباشرة بقراءة تدريجة مستوى الماء في ا نبوب -
 : طريقة الكشف عن الغاز المنطلق •

عل بعد تفريغه من الماء ، حيث تحدث فرقعة تدل على يمكن الكشف عن الغاز المنطلق بتقريب فوھته لعود ثقاب مشت
  .أن الغاز المنطلق ھو غاز الھيدروجين 

  )�:02(א�����ن�
  

ناق6666ل أوم6666ي مقاومت6666ه                   : ن6666ربط عل6666ى التسل6666سل العناص6666ر الكھربائي6666ة التالي6666ة 
R = 100 Ω  مكثف6ة غي6ر م6شحونة س6عتھا ، C = 4 . 10-4 F مول6د ذو ت6وتر ، 

  ) .1-الشكل) (K( ، قاطعة E = 12 Vي ثابت كھربائ
   .τ أحسب قيمة - 1
م6ن مكثف66ات ) n( ع66ددا  ، C ن6ربط ف66ي ال6دارة ال66سابقة ب6دل المكثق66ة ذات ال6سعة -2

مماثلة للمكثفة السابقة و ذلك بنمط ربط واحد ، فنحصل عل6ى مكثف6ة واح6دة س6عتھا 
C' = 10-4 F.   

   .n؟ أوجد العدد ) ن على التسلسلعلى التفرع أ( ما ھو نمط ربط المكثفات ؟ -

(2H3O
+ +SO4

2-) 

K 

R  

- +

E 

C 

 1-الشكل

 المراجعة النھائية للبكالوريا
  أسئلة و تمارين متنوعة لجميع الوحدات
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��
  :א��و

  
  

  )�:03(א�����ن�
  

 ، ناقل أومي                 Eبواسطة مولد توتر ثابت قوته المحركة الكھربائية 
 K، قاطعة ) غير مھملة (r و مقاومتھا الداخلية L ، وشيعة ذاتيتھا  Rمقاومته 

  :نحقق المبين في الشكل المقابل ثم نغلق القاطعة 
  . بين طرفي المكثفة ub(t) أكتب المعادلة التفاضلية بدnلة التوتر -

��
  :א��و

 

R L , r 

E K
+-  
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  )�:04(א�����ن�
  

 ، ناقل أومي               Eبواسطة مولد توتر ثابت قوته المحركة الكھربائية 
 نحقق المبين في K ، قاطعة C ، مكثفة غير مشحونة سعتھا  Rمقاومته 

 القاطعة و عندما تشحن المكثفة كليا ، نغير البادلة من الشكل المقابل ، نغلق
  ) .2(إلى الوضع ) 1(الوضع 

  . بين طرفي المكثفة E(C)(t) أكتب المعادلة التفاضلية بدnلة طاقة المكثفة -
  
  

��
  :א��و

  

1 K 

2 

E 

R  C 

+ 
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  )�:05(א�����ن�
  

  : ھي C = 10-2 mol/Lأربعة محاليل مائية لھا نفس التركيز المولي اnبتدائي 
S1 :  محلول حمض كلور الھيدروجين)H3O

+ + Cl-. (  
S2 :  يثانويكrمحلول حمض اCH3COOH.   
S3 :  محلول النشادرNH3.   
S4 :  محلول ھيدروكسيد الصوديوم)Na+ + HO-. (  

 ،               pH = 10.6 ، pH = 2 ، ن66سجل النت66ائج التالي66ة م66ن غي66ر ترتي66ب C°25 ك66ل محل66ول عن66د الدرج66ة pHنق66يس 
pH = 12 ، pH = 3.4.    

  : الموافقة له و دون النتائج في الجدول التالي pH أرفق كل محلول بقيمة الـ -1
  
  

S4 S3 S2 S1 المحلول  
 pHقيمة الـ         

  

��
  :א��و
  : إكمال الجدول -

  :يمكن أن نعتمد في ملء الجدول على ما يلي 

 في حالة حمض ، لدينا  -
[ ]

C

OH
=τ f

+
3

f و عليه :  

]:  و منه τf=1 إذا كان الحمض قويا يكون ▪ ]  C=OH
f

+
3.   

]:  و منه τf>1 إذا كان الحمض ضعيفا يكون ▪ ]  C<OH
f

+
3.   

 في حالة حمض ، أساس  -
[ ]

 
C

 HO
=τ

-

f:   

]:  و منه τf=1 إذا كان ا ساس قويا يكون ▪ ]  C=OH f
   .ـ

]:  و منه τf>1 إذا كان ا ساس ضعيفا يكون ▪ ]  C<OH f
   .ـ

  : و اعتمادا على ھذا نم^ الجدول -
  

S4 S3 S2 S1 المحلول  
 pHقيمة الـ   2  3.4  10.6  12
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  )�:06(א�����ن�
  

 
 

��
  :א��و
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  )�:07(א�����ن�
  

تعم6ل دافع6ة أرخمي6دس و نعتب6ر   .دون س6رعة ابتدائي6ة ) o( ت6سقط م6ن الموض6ع  خفيف6ة ك6رةt = 0نت6رك ف6ي اللحظ6ة 

v.k=f.   
  : بتطبيق القانون الثاني لنيوتن ، بين أن المعادلة التفاضلية التي تميز قوة اnحتكاك تكتب بالشكل -

   B=Af+
dt

df
  

  . ثابتين يطلب التعبير عنھما بدnلة المقادير المميزة A ، Bحيث 
  

��
  :א��و
  :لمعادلة التفاضلية ا
  ) .S(جسم :  الجملة المدروسة -
  .سطحي أرضي نعتبره غاليلي :  مرجع الدراسة -
   .f ، قوة اnحتكاك Pالثقل :  القوى الخارجية المؤثرة -
  : بتطبيق القانون الثاني لنيوتن -

Σ F = m a 
  a m = f  + P  

  ) :oz(بتحليل العJقة الشعاعية وفق المحور 
  

a   m = f  - P  

  
dt

dv
 m = kv  -  mg →   

dt

dv
 m = f -   gm  

  :لدينا 

    kv = f →  
k

f
 = v  →  

dt

df

k

1
 = 

dt

dv
 

  :بالتعويض في المعادلة التفاضلية 

  
dt

df
 

k

m
 = f -  gm  → gm=  f+

dt

df
 

k

m
 

نضرب الطرفين في 
m

k
  :  نجد 

    
m

gkm
=  f

m

k
+

dt

df
 

   kg=  f
m

k
+

dt

df
 

  :مطابقة مع المعادلة التفاضلية المعطاة بال

 
m

k
=A   ,    kg= B  

 

P

f
Π

z
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  )�:08(א�����ن�
  
  

NH4 ذاتي6666ا وف6666ق تفاع6666ل بط6666يء و ت6666ام ين6666تج عن6666ه ش6666اردة ا موني6666وم Co(NH2)2تتفك6666ك اليوري6666ا 
 و ش6666وارد                 +

   : وفق معادلة التفاعل التالية-CNOالسيانات 

  
  :اعتمادا على جدول التقدم يمكن إيجاد العJقة التالية 

  
  
  
  
  :  أثبت ▪

  
��
  :א��و

 إثبات -
max

)t(
max δ

σ
x=x:   

  
  

  )�:09(א�����ن�
  

 nحضرنا محلوS0 يثانويك تركيزه الموليrمن حمض ا C0 = 0.1 mol.L-1 ثم قسنا pH ھذا المحلول فوجدنا 
   .pH = 2.9القيمة 
Jقا من المحلول السابق انطS0 نحضر محاليل )Si ( ممددة و ذلك بأخذ في كل مرة حجماV0 = 10 mL من S0 و 

 كل pHنضيف إليھا حجما مناسبا من الماء المقطر ، بعد حدوث التوازن الكيميائي في المحاليل السابقة نقوم بقياس 
  :كل التالي  فنحصل على الشC) log -(f= pH  محلول ثم نرسم المنحنى 
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] الحمض ضعيف جدا ، باعتبار  - 1 ] C=COOHCH

f3  قة التاليةJأثبت الع :  

2

pKa
+Clog

2

1
  pH=ـ

  ) .-CH3COOH/CH3COO( للثنائية pKa اعتمدا على المنحنى البياني ، استنتج قيمة - 2

: تعطى العJقة 
[ ]
[ ]

f3

f
ـ

3
a COOHCH

COOCH
log+pK = pH  

�
  �:א��و

 إثبات -ب 
2

pKa
+Clog

2

1
  : pH=ـ

 

 CH3COOH +    HO-    =    CH3COO-   +     H2O    التقدم الحالة
 x = 0 n0a = CaVa n0b = CbVb 0 0 ابتدائية
 x CaVa - x CbVb - x x x انتقالية
 xf CaVa - xf CbVb - xf xf xf نھائية

  
  :اعتمادا على جدول التقدم يمكن كتابة 

▪ [ ] [ ]   OH = COOCH +
3f

ـ
3  

▪ [ ] [ ]   OH - C = COOHCH +
3f3 →  [ ]  C = COOHCH

f3  (من المعطيات)   

  : السابقة نجد pHبالتعويض في عبارة 
[ ]

 
C

OH
log+pK = pH f

+
3

a → [ ]  logC - OHlog+pK = pH
f

+
3a  

0 0,25

0,5

pH

Clogـ



 ��������� 	
���
�� 	������2019 - � � ����� 	��
�� 	��� - ���  �!" #���$  : 10 /06 /2019                                       	'()��     :11 
 

 	
���*
+ ,���–  -�.�/ 	
.�/– 0�1�� :  23��� 45$ ، 7�
3��� ، 	
���8 ,���.                                                             :���;�        :                                          <��+ 2.�=�+
  

 logC - pH - pK = pH a →  logC - pK = 2pH a  →  
2

pK
 + logC 

2
1

- = pH a  

   :apKقيمة  -جـ
  : عبارة عن مستقيم معادلته من الشكل pH = f(-logC) بيانيا المنحنى -

pH = a logC  + b 
  : نظريا و مما سبق -

2
pK

 + logC 
2
1

- = pH a  

  :بالمطابقة 

▪ b=
2

pKa  →  pKa = 2b 

  :  ، إذن b = 2,4: من البيان و بتمديد المستقيم نجد 
pKa(CH3COOH/CH3COO-) = 4.8 

 

  )�:10(א�����ن�
  

 لمل من ميثانوات اrيثيل و الماء ، mol 0,03المتابعة الزمنية لتفاعل مزيج ابتدائي متساوي الموnت يتكون من 
  ) :2-الشكل(مكنت من الحصول على منحنى 

  . أكتب معادلة التفاعل المنمذج للتحول الحادث - 1
  . أنجز جدول لتقدم التفاعل - 2
  . المنحنى خاصيتين يتميز بھما التفاعل مبررا إجابتك  استخرج من- 3
  . أحسب مردود التفاعل ، كيف يمكن جعل ھذا التفاعل شبه تام - 4
 pH = 2,9 و ذي CA = 10-2 mol/L م6ن محل6ول حم6ض الميثانوي6ك تركي6زه الم6ولي VA = 10 mL نع6اير -5

كن6ت القياس6ات التجريبي6ة م6ن رس6م المنحن6ى  ، مCBتركي6زه الم6ولي ) -Na+ + HO(بمحل6ول ھيدروك6سيد ال6صوديوم 
   . pH - pKa  = f(VB)البياني 

 
 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  : استنتج من البيان 
▪ pKa  الثنائية)HCOOH/HCOO-. (  
   .CB قيمة ▪
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��
  :א��و
  

 

 
  

  )�:11(א�����ن�
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التحليل الكمي لھذا بين ،  M = 60 g/mol كتلته المولية الجزيئية كثافة بخاره  و ) A(مركب عضوي أكسجيني 
  . ھيدروجين % 6.66 و  كربون  % 40المركب أنه يحتوي على 

  . أوجد الصيغة الجزيئية المجملة لھذا المركب - 1
  . أكتب الصيغ نصف المفصلة الممكنة مع ذكر اnسم الموافق لكل صيغة - 2

��
  :א��و

   :A الصيغة الجزيئية المجملة للمركب العضوي -1
  : و لدينا CxHyOzأكسجيني و بالتالي صيغته الجزيئية المجملة العامة تكون من الشكل ) A(المركب العضوي 

    
O%
16z

 = 
H%
y

 = 
C%
12x
 = 

100
M(A)

 

▪ O% = 100 - C% - H% = 100 - 40 - 6.66 = 53.34% 
  :إذن 

    
53.34%

16z
 = 

6.66%
y

 = 
40%
12x

 = 
100
60

 

  :و منه 

▪     2 = 
12 . 100

 40 . 60
 =x  

▪     4  ≈ 
1  . 100

 6.66 . 60
 =x  

▪     2  ≈ 
16 . 100

 53.34  .  60
 =x  

 C2H4O2: ھي ) A(إذن الصيغة الجزيئية المجملة للمركب العضوي 

  : الصيغ نصف المفصلة الممكنة -2
 

H - COO - CH3                                 CH3 - COOH 
  

  ميثيل                                حمض اrيثانويك                                      ميثانوات ال
 

  )�:12(א�����ن�
  

   .% 21.62نسبة ا كسجين فيه ) B(كحول 
  ) .B( أكتب الصيغة الجزيئية المجملة للكحول - 1
  . أكتب الصيغ الجزيئية نصف المفصلة الممكنة مع ذكر اسم الكحول و الصنف في كل صيغة - 2

��
  :א��و

  ) :B( الصيغة الجزيئية المجملة للكحول -1
(B)  →  CnH2n+1OH 

  :دينا ل

   
21,62

16
 = 

100
M(B)

→    g/mol 74 = 
21,62

16 .  100
 = M(B)  

  :و من جھة أخرى 
M(B) = 12 + 2n + 1 + 16 + 1 = 14n + 18 
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  :إذن 

14n + 18 = 74  →     4 = 
14

 18 - 74
 =n  

 C4H9OHھي ) B(و منه الصيغة الجزيئية المجملة للكحول 
  

  : الصيغ الجزيئية نصف المفصلة الممكنة -2
  

CH3 - CH2 - CHOH - CH3                          CH3 - CH2 - CH2 - CH2OH 
  

   ول-2- ول                                                        بوتانـ-1-                           بوتانـ
  )كحول ثانوي               ()                                         كحول أولي                          (

  
CH3 - COH - CH3                                               CH3 - CH - CH2OH 

  

                             CH3                                                                      CH3 
  

   ول-2 ميثيل بروبانـ-2 ول                                                 -1 ميثيل بروبانـ-2                     
  )كحول ثالثي)                                                             (كحول أولي                          (

   

  )�:13(א�����ن�
  

 أضعاف 4 ، كتلة ا كسجين فيه CnH2nO2 من الشكل صيغته الجزيئية المجملة العامة) A(مركب عضوي أكسجيني 
  .كتلة الھيدروجين 

  .المحتملة ) A( ما ھي  طبيعة المركب - 1
  ) .A( أكتب الصيغة الجزيئية المجملة للمركب العضوي - 2
  . أكتب صيغه الجزيئية نصف المفصلة الممكنة مع ذكر اnسم الموافق لكل صيغة - 3

��
  :א��و

  :المحتملة ) A( طبيعة المركب -1
  . فھو يحتمل أن يكون حمض كربوكسيلي أو أستر CnH2nO2صيغته من الشكل ) A(المركب العضوي 

  

  ) :A( الصيغة الجزيئية المجملة للمركب العضوي -2
(A)  →  CnH2nO2 

  :لدينا 

   
m(O)

16 .  2
 = 

m(H)
2n

 

  : يكون m(O) = 4 m(H): و كون أن 

   
4m(H)

16 .  2
 = 

m(H)
2n

→  2n = 8  →  n = 4 

  C4H8O2: ھي ) A(و منه الصيغة الجزيئية المجملة للمركب العضوي 
  
  

  : الصيغ الجزيئية نصف المفصلة الممكنة -3
  

CH3 - COO - CH2 - CH3                          CH3 - CH2 - CH2 - COOH 
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                         إيثانوات اrيثيل                           حمض البوتانويك                              
  

               H - COO - CH2 - CH2 - CH3                              CH3 - CH - COOH 
  

                                                                                                      CH3 
  

   حمض ميثيل بروبانويك                                                 ميثانوات بروبيل                    
  

                   H - COO - CH - CH3                                  CH3 - CH2 - COO - CH3   
 

                                      CH3 
                                  

             بروبانوات ميثيل                                                  ميثانوات ميثيل إيثيل                
 

  )�:14(א�����ن�
  

  

 

 
��
 :א��و
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  )�:15(א�����ن�
  

  :و المكونة من ) 04(ننجز الدارة الممثلة في الشكل 
و عندما ت6شحن كلي6ا  المكثفة فتشحن) 1( في الوضع Kنضع البادلة 

، يمث6ل ال6شكل ) 2( ف6ي الوض6ع k البادل6ة t = 0نغي6ر عن6د اللحظ6ة 
تغي66رات الت66وتر ب66ين طرف66ي المكثف66ة بدnل66ة ال66زمن ، اعتم66ادا ) 05(

  :على المنحنى 
  . فسر الظاھرة المJحظة -1
   .T حدد شبه الدور -2
             t = 0 أحسب الطاق6ة ال6ضائعة بفع6ل ج6ول ب6ين اللحظت6ين -3
   .t = 3Tو 
 ب66ين uC أثب66ت أن المعادل66ة التفاض66لية الت66ي يحققھ66ا الت66وتر -4

  :طرفي المكثفة ھي من الشكل 

  0 = u
LC
1

 + 
dt

du
L
r

 + 
dt

ud
C

C
2
C

2

  

  
  
  
  
  

��
  :א��و

  

4.2
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  )�:16(א�����ن�
  

 m = 200 g كتلت6ه ) S( ج6سم ص6لب t = 0 ، نق6ذف عن6د اللحظ6ة αمن أسفل مستوي مائل يميل عل6ى ا ف6ق بزاوي6ة 

 يغي66ر جھ66ة حركت66ه باتج66اه موض66ع  dم66سافة ) S(دما يقط66ع الج66سم  موازي66ة للم66ستوي المائ66ل ، عن0v66 ب66سرعة ابتدائي66ة

  . شدتھا ثابتة fأثناء حركته يخضع إلى تأثير قوة احتكاك ) S(نعتبر أن الجسم . القذف 
   .g = 10 m/s2يعطى 

  .على المستوي خJل طوري الحركة ) S(المخطط المرفق يمثل تطور سرعة مركز عطالة الجسم 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  :وجدنا عبارتي التسارع في كل طور كما يلي ) S(بتطبيق قانون نيتون الثاني على الجملة  

m
f  - αsin g m-

=a1    ,   
m

f  + αsin g m-
=a2  

  . اعتمادا على مخطط الحركة ، احسب تسارع الحركة في كل طور -1
  : اوجد -2
  .ھا المستوي المائل على ا فق  التي يميل بα قيمة الزاوية ▪
   .f شدة قوة اnحتكاك ▪

��
  :א��و

  : تسارع الحركة في كل طور -1
  :اعتمادا على مخطط الحركة 

▪    m/s 5.7 - = 
 0.5 .  2

2.5 . 3
 - = 

t∆
v∆

= a 2
1  

▪    m/s 5.2-  = 
 0.5 .  2

2.5 . 1
- = 

t∆
v∆

= a 2
2  

  : شدة قوة اnحتكاك -2
  : فنجد a2 من a1نطرح عبارة 

   
m

f - αsin g m-
 - 

m
f+ αsin g m-

= a- a 12 → 
m

 f + αsin g m + f+ αsin g m-
= a- a 12  

m
 2f

= a- a 12   →     
2

)ma - (a
 = f 12 →    N 0.5 = 

2
0.2  . (-7.5)) - (-2.5

 = f  

  

y

'y

)s/m(v

)s(t
5.2+

5.0
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   :α قيمة الزاوية -
   :1-الطريقة

  : طرف إلى طرف a1 ، a2نجمع عبارتي 

   
m

f + αmgsin - f - αmgsin-
 = a+a 21  →    

m
α2mgsin-

 = a+a 21  

   α2gsin -= a+a 21 →     
g2

a+a
 -  = αsin 21 →    0,5 = 

10 . 2
(-2,5) + (-7,5)

 -  = αsin →  α = 30° 

   :2-الطريقة
  :من عبارة تسارع الحركة في الطور ا ول 

m
f  - αsin g m-

=a1 →  f - αm.g.sin - =m.a1 →  ma - f - = αm.g.sin 1    

 
m.g

ma - f -
 = αsin 1  → °30 = α→   0.5= 

10  . 0.2
2)((-7.5).0. -  0.5) (-

 = αsin  

   :32-الطريقة
  :ني من عبارة تسارع الحركة في الطور الثا

m
f  + αsin g m-

=a2  →  f + αm.g.sin - =m.a2 →  ma - f = αm.g.sin 2    

 
m.g

ma - f
 = αsin 1  → °30 = α→   0.5= 

10  . 0.2
2)((-2.5).0. -  0.5) (

 = αsin  

  

   :)17(א�����ن�
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��
 :א��و

 
 

   :)18(א�����ن�
  

 

  
��
  :א��و

  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  وظيفة
 أسترية

  وظيفة
 حمضية كربوكسيلية
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   :)19(א�����ن�
  

           خبري�ة لف�وج م�ن الت�مي�ذ علبت�ين مغلقت�ين ق�دم أس�تاذ ف�ي ح�صة ا	عم�ال الم
 و الثاني��ة عل��ى  فارغ��ة تحت��وي إح��داھما عل��ى مكثق��ةY و Xو متم��اثلتين 

وش��يعة مقاومتھ��ا مھمل��ة و ھ��ذا م��ن أج��ل معرف��ة طبيع��ة ثن��ائي القط��ب ال��ذي 
  .تحتويه كل علبة 

طع�ة ، عند غل�ق القا) 1-الشكل(قام أعضاء الفوج بتركيب الدارة الكھربائية 
  :;حظوا 

   .L1 اشتعال المصباح ▪
  . لوقت قصير ثم انطفأ L2 اشتعال المصباح ▪
 اعتمادا على الم�حظات السابقة ، ما ھو ثن�ائي القط�ب ال�ذي تحتوي�ه ك�ل -أ

  .علبة مع التعليل 
 ص�ف بدق�ة كي�ف ينح�رف ك�ل مؤش�ر بع�د غل�ق. مؤش�ر أمبي�ر ذو  مقياس قام أحد الت�ميذ باستبدال كل مصباح ب-ب

  .القاطعة مباشرة 
��
  :א��و

  : ثنائي القطب الذي تحتويه كل علبة - أ-1
 ھو عبارة ع6ن مكثف6ة ، ف6ي Y لوقت قصير ثم انطفاءه يدل على أن ثنائي القطب الموجود بالعلبة L2اشتعال المصباح 

لكھرب6ائي بع6د فت6رة  ھ6و عب6ارة ع6ن وش6يعة ،  ن ال6سبب ف6ي انقط6اع التي6ار اXحين أن ثنائي القطب الموجود بالعلب6ة 
  .وجيزة في الفرع الذي يحتوي على المكثفة ھو العازل الموجود بين لبوسي المكثفة 

  :  كيفية انحراف كل مؤشر في مقياسي ا مبير -ب
 مقي66اس ا مبي66ر الموص66ول عل66ى التسل66سل م66ع المكثف66ة ، ينح66رف مؤش66ره آني66ا إل66ى قيم66ة أعظمي66ة ث66م يع66ود ت66دريجيا                    -

  .إلى  الصفر 
 مقياس ا مبير الموصول على التسلسل مع الوشيعة ينحرف مؤشره تدريجيا من ال6صفر إل6ى أعظ6م غاي6ة بل6وغ قيم6ة -

  .أعظمية يثبت عندھا 
  : الفولط ي كيفية انحراف كل مؤشر في مقياس-2
إل66ى غاي66ة بل66وغ قيم66ة  مقي66اس الف66ولط الموص66ول عل66ى التف66رع م66ع المكثف66ة ينح66رف مؤش66ره ت66دريجيا إل66ى م66ن ال66صفر -

  .أعظمية يثبت  عندھا 
 مقي66اس الف66ولط الموص66ول عل66ى التف66رع م66ع الوش66يعة ، ينح66رف مؤش66ره آني66ا إل66ى قيم66ة أعظمي66ة ث66م يع66ود ت66دريجيا                    -

  .إلى الصفر 
  

   :)20(א�����ن�
  

  : عند شحن المكثفة ھي كما يلي RC التوتر بين طرفي مكثفة في الدارة uC(t)المعادلة التفاضلية بدnلة التوتر 

   E= u + 
dt

du
τ C

C  

  . متجانس مع الزمن τاعتمادا على ھذه المعادلة التفاضلية بين بالتحليل البعدي أن  ثابت الزمن 
��
  :א��و

 E = (t)u + 
dt

)t(du
 τ C

C
1  → [ ]

[ ]
[ ]

[ ] [ ]  U = U + 
T
U

 τ      

  ) . ھي الفولطE ن وحدة ( 

L1 

L2 

X 

Y 

1-الشكل  

+

ا
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[ ]
[ ]
[ ]

[ ] [ ]  U - U =  
T
U

 τ  →  [ ]
[ ]
[ ]

[ ]U =  
T
U

 τ  

) J5:  ن وحدة الفرق في مقدار فيزيائي ھي نفسھا وحدة المقدار الفيزيائي ، مثV - 2V = 3V. (   

[ ]
[ ] [ ]

[ ]U
T.U

 =  τ   →   [ ] [ ] s=T =  τ  

 

   :)21(א�����ن�
 

 يبع6د ع6ن نقط6ة الق6ذف بم6سافة  Pيراد لقذيفة مدفع إن تصل إلى ھ6دف 
L = 3 km و ذل66ك عن66د ق66ذفھا م66ن نقط66ة ، )O ( م66ن س66طح ا رض
   مع ا فق  α يصنع شعاعھا الزاوية v0 = 200 m/sبسرعة ابتدائية 

  

إذا علم6ت أن معادل6ة م6سار القذيق6ة ف6ي المعل6م المب6ين ف6ي ال6شكل يعب6ر 
  :عنھا بالعJقة 

x α tan+ x 
αcos v2

g -
 =y 2

22
0

  

  . g ، L ، v0 بدnلة α عبر عن زاوية الرمي -1
  .عرف المدى  -2
 عندما تك6ون α = 45° بين أن مدى القذيفة يكون أعظمي من أجل -3

  .سرعة القذف ثابتة 
 التي يجب أن تصنعھا ماسورة المدفع مع المستوي ا فقي حتى تسقط القذيفة في              α ما ھي قيمتي الزاوية - 4

    .Pالموضع 
   .g = 10 m/s   ،  sin2α = 2cosα.sinα ،  sin50° = 0.75: يعطى 
��
  :א��و

   :g ، L ، ℓv بدnلة α عبارة -1
  :  ، بالتعويض في معادلة المسار xP = L ، yP = 0 لدينا Pعند الموضع 

 L . α tan+ L
αcos. v2

g
 - = 0 2

22
0

 →   L . α  tan= L
αcos. v2

g 2
22

0

 

 α  tan= L
αcos. v2

g
22

0

  →    α.tanαcos v2 = g.L 22
0  

 
αsin

αcos
 .αcos v2 = g.L 22

0   →   αins . αcos v2 = g.L 2
0  

 )αins . α(2cos v= g.L 2
0  

  : ، و منه يصبح sin2α = 2 cosα.sinα: نعلم أن 

α2sin v= g.L 2
0   →     

v

g.L
 = αsin2 2

0
 

 

x 
o  

0V

α  

y  

P  

L  
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  : تعريف المدى - 2
  .ذف ھو المسافة ا فقية بين موضع القذف و موضع اصطدام القذيفة بالمستوي ا فقي المار من موضع الق

  

  : عندما تكون سرعة القذف ثابتة  α =45° إثبات أن المدى يكون أعظمي من أجل - 3
  :من العبارة السابقة يمكن كتابة 

  
g

α2sin.v
 = L

2
0  

  :باnعتماد على ھذه العبارة ، يكون المدى أعظمي عندما يكون 
sin2α  →  2α = 90°  →  α = 45° 

   :α قيمتي الزاوية - 4
  :دنا مما سبق وج

  
v

g.L
 = αsin2 2

0
 →   0.75 = 

(200)

3000  .  10
 = αsin2 2  

 

 °in50s = αsin2      →         2α1 = 50° 
                                           2α2 = 180 - 50 = 130° 
 
 

                                           α1 = 25° 
                                           α2 = 65° 

  α1 + α2 = 25° + 65° = 90°: نJحظ 
  

 

   :)22(א�����ن�
  

 ي6صنع ش6عاعھا الزاوي6ة v0 ، بسرعة ابتدائية G و مركز عطالته m، كتلته ) S( جسم صلب t = 0نقذف عند اللحظة 
α مع المحور ox نھمل كل من مقاومة الھواء و دافعة أرخميدس ) . 1-الشكل( كما مبين على.   

  .تغيرات قيمة سرعة القذيفة بدnلة الزمن ) 2-الشكل(يمثل 
  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  :أوجد من البيان 
   .v0 قيمة -1
   .ox على المحور  0v مركبة شعاع السرعة v0x قيمتي -2

)s/m(v

)s(t

94.0

4.3

10

88.1

 2-الشكل 1-الشكل

N
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   .oyعلى المحور 0v مركبة شعاع السرعة v0yو قيمة )  S( الذي قذف بھا الجسم α استنتج قيمة كل من الزاوية -3
   .cos70° = 0.34 ، sin70° = 0.94: يعطى 
��
  :א��و

   :0v قيمة - أ-2
v0 ھي سرعة الجسم )S ( لحظة قذفه)t = 0 ( و من البيان يكون :v0 = 10 m/s.   

   :x0vقيمة  
 م6ن البي6ان vN = 3.4 m/sر قيمة لھا و المتمثلة في القيم6ة أصغ) S( تبلغ سرعة مركز عطالة الجسم N عند الذروة -
  : لدينا -

       v+ v = v 2
yN

2
xNN  

  : و منه يصبح vyN = 0عند الذروة 

      v = v 2
xNN →       v = v NxN =      m/s 3.4 =  v= v NxN  (vxN > 0 ن ) 

  :مستقيمة منتظمة يكون  ox على المحور Sو كون أن مسقط حركة مركز عطالة 
vx0 = vxN = 3.4 m/s 

   :α قيمة الزاوية -3
  :من الشكل 

  
v
v

 = αcos
0

0x  

  
10

3.4
 = αcos = 0.34  →  α = 70°  

   :y0v قيمة -

  
v

v
 = αins

0

0y →  v0y = v0 . sinα  → v0y = 10 . sin70° = 10 . 0.94  →  v0y = 9.4 m/s 

   :)23(א�����ن�
  

مھمJ الكتلة حلقاتھما غير متJصقتان ، ثابتا مرونتھما على ) R1 , R2(في الشكل التالي ، لدينا نابضان مرنان 
 بإمكانه أن ينزلق دون m = 1 gكتلته ) S( ، يشدان جسما نقطيا صلبا k2 = 30 N/m، ) مجھولة (k1الترتيب 

  .الة راحة في البداية النابضان في ح. احتكاك على مستوي أفقي 
  
  
  
  
  
  

 t = 0 ثم نتركه عند اللحظة 2cmبمقدار ) x'ox(عن وضع توازنه في اnتجاه الموجب للمحور ) S(نزيح الجسم 
   .s 5 = ∆ اھتزازات فنجد 5لحاله دون سرعة ابتدائية ، نقيس زمن 

  . أوجد المعادلة التفاضلية للجملة المھتزة - 1
   .m، K1  ، K2 أكتب عبارة الدور الذاتي بدnلة - 2
   .R1 ثابت مرونة النابض K1 الدور الذاتي و قيمة T0 أحسب قيمة - 3

x
)S(

)R( 1 )R( 2

0v

y0v

x0v
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��
  :א��و

  
  
  
  
  
  
  
  ) .S(جسم :  الجملة المدروسة -
   .سطحي أرضي نعتبره غاليليا: مرجع الدراسة  -
   .R ، قوة رد الفعل P ، الثقل 1T ، 2Tتوتر النابضين  : القوى الخارجية المؤثرة على الجملة  -
  :بتطبيق القانون الثاني لنيوتن  -

∑ Gext am=F 
rr

 

am=T+T+R+P 21
r

 
   :oxباrسقاط على المحور 

- T1 - T2 = ma → - k1x - k2x = ma  →      
dt

xd
 m =x  )k+(k - 2

2

21  

    0 =x  )k+(k + 
dt

xd
 m 212

2

→  0 =x  
m

)k+(k
 + 

dt

xd 21
2

2

 

   :0T عبارة الدور الذاتي -

       
ω

π 2
 = T

0
0  

  :من المعادلة التفاضلية 

m
)k+(k

 = ω 21
0  →  

m
)k+(k

 = ω 21
0  

  :و منه 

        

)k+(k

m

π 2
 = T

21

0  →    
)k+(k

m
π2=T

21
0  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

x
)S(

)R( 1 )R( 2

P

P

1T

2T
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  التوفيق�ليس�بيتا�تسكنه�و���شخصا�تعاشره�

  ا�ترتديهو���ثوب

  التوفيق�غيث�

  إن�أذن�الله�.-طوله�ع*ى�حياتك�ما�شقيت�أبدا�

ه�بالص8ة�و�الدعاء�و�حسن�الضن�با3   وفاستمطر

  �ثم�حسن�الضن�بالناس�دائما�

  

  :وفقكم�الله�تعاAى�@ي�

2019Bac 
س   رMستاذ�فرقاني�فا

  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  


